

## 同心共创，点亮“文明之光” 创建文明典范城市系列报道

记者 陈丹 丁安顺 通讯员 杨洋

太白湖新区以深化全国文明城市创建、争创全国文明典范城市为抓手,以“三年蝶变行动”为引领,聚焦生态新城定位,全方位建设生态优美、和谐有序、充满活力的文明城市,令文明之花常开。

# 擦亮幸福底色,赋能城市蝶变

太白湖新区文明之花常开

## 市容秩序提升 彰显文明形象

阳春时节,春色盎然,太白湖新区渔皇路两侧樱花斗艳。微风拂过,一簇簇花瓣随风飘摇,尽是美好与浪漫。这条绚烂的网红花街,每天都吸引着上千人打卡。其实,这里不仅有樱花,还有另一道文明风景:车流秩序井然、行人礼让有序、车辆停放规范、打卡拍照或是近距离观赏没有“辣手摧花”,偶尔的一两片果皮纸屑,市民和“红马甲”们都会自觉捡起……这幅和谐幸福的画面,离不开创城工作的不断深入,以及新区各职能部门的辛勤付出。

为让大家更好地享受春日气息,太白湖新区综合执法分局加大巡查力度,确保游客游览安



交警指挥交通。

全,营造文明、有序、整洁的赏花环境。此外,对于重点区域和重点行业,该局加大监管力度,抓隐患、补缺漏,不断提升市容环境秩序。

“京投广场底铺商铺比较多,包含餐饮、药店、超市、理发等多种行业。在与各商家签订‘门前五包’责任书的同时,还需要不定期步巡,查看各商家是否有店外经营、占用公共区域摆放物品、橱窗广告、沿街晾晒等问题,一经发现及时整改。”太白湖新区综合执法分局第一大队副队长宋国恒介绍,在整治的同时,注重宣传教育,主动向商户群众讲解城市管理领域法律法规,引导他们支持和积极参与到文明城市创建中来。

“我们店在垃圾倾倒这块非常重视,后厨的垃圾由后厨人员去负责倾倒,前厅的垃圾前厅人员去倾倒,毕竟文明城市创建靠的是我们大家,城市美丽了,来游玩的游客就会更多,生意也会更好。”京投广场附近商铺的李经理说。

为进一步规范非机动车停放,该局在城区主次干道及市场、校园周边安排执法人员对非机动车乱停乱放的行为进行集中整治,并因地制宜,增设了非机动车停放区域。“吾悦广场有非常多的餐饮店铺,外卖比较多。每天中午、下午的用餐时间,会有大量的骑手涌入,如果停车不规范,很容易造成拥堵,影响市民出行。”该局第二大队副队长魏江凯说,他们与吾悦广场物业协调,专门开设了两个外卖小哥停车位,可同时停放60至70辆非机动车。市容协管员张贝说,

“有了这两个停车区域后,非机动车管理更省力了。”随着夜市市场进入旺季,太白湖新区综合执法分局不定期开展夜市开展巡查,通过规范经营、宣传政策法规等一系列措施,兼顾“烟火

味”与“城市文明”。

管理与执法并举、源头和末端并重,如今的太白湖新区整洁、平安、有序,市容秩序提升,带动市容市貌大改善、城市品质大提升,“文明”已逐渐成为新区的名片。

## 强化秩序整治 构建安全交通

每天清晨,北湖交警大队的民辅警,早早开始了繁忙的工作。他们以主次干道及商圈、市场、学校周边主要路口、路段为重点,采取“全覆盖整治,全时段管控”和“定人、定责、定岗”的勤务模式,守好点、巡好线、管好面,创建安全有序的交通环境。

“京杭路、运河路是区的主干道,也是较为繁忙的重点路段。早晚高峰时,非机动车、机动车的车流量巨大。”北湖交警大队荷花中队中队长席兴彬介绍,该十字路口的早高峰一般发生在早上7:15至8:45,晚高峰时间在5:15至6:45。为构建畅通和谐、文明有序的道路交通环境,该路口配备8名警力,严查行人不走人行道、过马路不走斑马线、闯红灯、翻护栏,非机动车闯红灯、逆向行驶、违法载人等违法行为,劝导驾驶非机动车人员佩戴安全头盔,引导行人和非机动车驾驶人自觉遵守道路交通安全法律法规。

同时,向过往群众进行“一盔一带”等道路交通安全知识的宣传,并结合典型事故案例讲解不戴头盔骑电动车等交通违法行为的危害,号召群众自觉遵守道路交通安全法律法规,提醒他们加强安全防护,确保出行安全。在路口的每个角,还有8名热心志愿者,引导车辆、行人注意交通安全。

“我们将辖区划分为3个网格,在做到畅道路交通的同

时,也保障好各中小学校、商业体等重点区域的交通安全,维持好现场交通秩序管理。”席兴彬说。

“您好,请您戴好头盔。”在济宁大道与荷花路交叉路口,北湖交警大队交宣股股长鲍玉冰正对一位骑电动车的驾驶人进行劝导,“您戴的头盔有些后翘,这不仅会遮挡视线,也无法保证头后部位置的安全性。”鲍玉冰说,当事故发生时,头盔可吸收大部分撞击力,起到缓冲、减震的保护作用,使受伤者的比例下降70%,死亡率下降40%,因此戴头盔时一定要规范。

## 社区环境提升 居民展露笑颜

“我们小区经过改造后,环境面貌大幅提升,卫生环境保持得好,公共设施保护得好。小区里的红花绿树,看上去就让人心情舒畅。还有多种健身器材、步道等,吃完饭下楼锻炼锻炼身体呼吸下新鲜空气,真的很舒服。”家住京杭佳苑D区的黄栋说。

京杭佳苑社区第四党支部书记白永镇介绍,京杭佳苑D区以党建为引领,凝聚多方力量,实行包楼制。

“小区共有6楼栋,因此被分成6个主要区域。居委会、物业、居民等三方合力,组成了自治队伍,并先后开展了垃圾清理、植被种植、飞线清理、清除楼道杂物、整齐摆放自行车棚内的车辆等相关工作。”该小区物业负责人白仲安说,“目前小区里有20名保洁人员,不间断地对小区内的白色垃圾、枯枝树叶等进行清理,营造小区干净、卫生、绿色的生活环境。”

“文明城市不仅是各级政府部门、企事业单位的责任,更体现在每个家庭、每位公民的文明行为上。”南风花园小区居民李芳表示,作为居民,可以通过身

边小事积极参与创城行动,比如积极践行绿色低碳生活方式、杜绝铺张浪费、文明用语、谦虚内敛、节水节能;在社会上,自觉遵守公共秩序、维护人际和谐、环境优美,有一分热就发一分光。

“创城工作中,我们形成了两委、居委、物业、网格员、居民等多方面力量。尤其,广大居民们自发行动,主动当起了‘保洁员’‘监督员’和‘宣传员’,相互注意不要乱倒垃圾、规范停车等文明行为,呼吁居民要爱护环境,并主动清理小区内的卫生。”南风花园社区党委书记李占强说。

小市场,大民生。在京杭佳苑C区疏导点内顾客络绎不绝,只见市场内商户柜台、摊位排列整齐,各类商品应有尽有,不时还有保洁人员来回清扫垃圾,经营面貌整洁有序,让民众的“菜篮子”拎出幸福感。“我们设置了25个摄像头,可对市场内经营情况实时监控,及时发现潜在问题。我们同商家签订了‘门前五包’协议,带动商户参与卫生整治。”疏导点负责人孙现丹说,针对烧烤摊位的油渍问题,疏导点要求商户必须配置无烟净化设备,从而让“油渍麻花”成为过去时。

随着创建全国文明典范城市工作的持续深入,济宁太白湖景区也正通过提升服务质量、更换文明标识和公益广告和修整园区道路等方式,努力提升游客的满意度、舒适度,切实感受创城带来的幸福感。

市容秩序显著提升、城市环境整洁靓丽、居民小区崭露新颜……漫步在太白湖新区看得见、摸得着的新变化、新气象随处可见可感,一座生态宜居城市跃然眼前,文明新风吹遍全城。相信在未来,文明之光将给这座城市的增添更加磅礴持久的动力。